
Měření hmotnosti – pracovní list 
 

1. Hmotnost jako fyzikální veličinu značíme …… a její základní jednotkou je ……………………………, 

značíme ……..  Hmotností ji nazýváme proto, že udává množství ……………………, tvořící dané těleso. 

Hmotnost těles můžeme měřit pomocí ……………. V praxi se s nimi nejčastěji setkáme v domácnostech, 

ale i v obchodech, především s potravinami (maso, uzeniny, ovoce, zelenina). Váhy ……………………… 

jsou čím dál tím častěji nahrazovány vahami ……………………… 

 

 2. Prohlédněte si dobře tyto obrázky a pokuste se zodpovědět následující otázky: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Který z obrázků byste označili jako váhy pružinové – tzv. mincíř? ……. 

b) Který z obrázků byste označili jako váhy kyvadlové – tzv. dopisní váha? ……. 

c) Který z obrázků byste označili jako váhy rovnoramenné – tzv. kuchyňské váhy? ……. 

d) Který z obrázků byste označili jako váhy elektronické nebo též tenzometrické? ……. 

e) Který z obrázků byste označili jako váhy nerovnoramenné – tzv. přezmen? ……. 

f) Jak byste pojmenovali objekt, který vidíte na obrázku F? …………………………….. Kterých vah bude 

asi nedílnou součástí? …………………………………. 



g) Které váhy byste označili za nejpřesnější? …….. a které naopak za nejméně přesné? ………. 

h) Které váhy budou mít tu výhodu, že budou nejlépe přenosné (např. pro rybáře) ……….. 

i) Které váhy jsou digitální? …. 

j) Kterými vahami budeme měřit hmotnost asi nejdéle? …… a kterými naopak nejkratší dobu? …….. 

k) Které váhy jsou závislé na zdroji elektrického napětí (el. baterie)? …….. Je to jejich výhoda? ……… 

 

3. pomocí čar spoj sobě odpovídající dvojice 

Mobilní telefon         680 kg 

Kočka           330 g 

List ze stromu          15 g 

Kůň           38 kg 

Plátek šunky          73 t 

Pstruh 30 cm          75 g 

Letadlo Airbus A319         2 800 g 

Školák           8,4 t 

Naložený kamión         120 mg 

 

4. Porovnej pomocí znamének rovnosti nebo nerovnosti 

560 g  0,42 kg 

23 g  2 300 mg 

0,78 t  780 kg 

4,2 kg  0,005 t 

800 000 g  0,75 t 

 

 

5. Doplň tabulku a podtrhni tu hodnotu, která ti připadá pro prezentaci výsledku nejvhodnější: 

Hmotnost kg g mg t 

lodi 35 600  x  

tablety  0,25  x 

prstenu   28 300 x 

sportovce    0,082 

 

6. Pro chytré hlavy! Vlasta měřila hmotnost kádinky s vodou na starých laboratorních rovnoramenných 

vahách. Když se váhy ustálily v rovnovážné poloze, na misce pro závaží byla tato závaží: 200 g; 50 g; 5 g; 

2g; 1 g; 50 cg; 20 cg; 50 mg; 10 mg. Jaká je hmotnost kádinky s vodou? (Poznámka: cg = centigram) 

 

 



Měření hmotnosti – pracovní list - řešení 
 

1. Hmotnost jako fyzikální veličinu značíme .m . a její základní jednotkou je …kilogram ….……, značíme 

…kg…..  Hmotností ji nazýváme proto, že udává množství ………….…hmoty…..…,  tvořící dané těleso. 

Hmotnost těles můžeme měřit pomocí …vah ..……. V praxi se s nimi nejčastěji setkáme v domácnostech, 

ale i v obchodech, především s potravinami (maso, uzeniny, ovoce, zelenina). Váhy …analogové ……… 

jsou čím dál tím častěji nahrazovány vahami ……digitálními…… 

 

 2. Prohlédněte si dobře tyto obrázky a pokuste se zodpovědět následující otázky: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Který z obrázků byste označili jako váhy pružinové – tzv. mincíř? …B…. 

b) Který z obrázků byste označili jako váhy kyvadlové – tzv. dopisní váha? …C…. 

c) Který z obrázků byste označili jako váhy rovnoramenné – tzv. kuchyňské váhy? …E…. 

d) Který z obrázků byste označili jako váhy elektronické nebo též tenzometrické? …A…. 

e) Který z obrázků byste označili jako váhy nerovnoramenné – tzv. přezmen? …D…. 

f) Jak byste pojmenovali objekt, který vidíte na obrázku F? ………sada závaží…….. Kterých vah bude asi 

nedílnou součástí? ……E……………………………. 



g) Které váhy byste označili za nejpřesnější? …A….. a které naopak za nejméně přesné? …B……. 

h) Které váhy budou mít tu výhodu, že budou nejlépe přenosné (např. pro rybáře) …B…….. 

i) Které váhy jsou digitální? …A. 

j) Kterými vahami budeme měřit hmotnost asi nejdéle? …E… a kterými naopak nejkratší dobu? …A….. 

k) Které váhy jsou závislé na zdroji elektrického napětí (el. baterie)? …A….. Je to jejich výhoda? …ne… 

 

3. pomocí čar spoj sobě odpovídající dvojice 

Mobilní telefon         680 kg 

Kočka           330 g 

List ze stromu          15 g 

Kůň           38 kg 

Plátek šunky          73 t 

Pstruh 30 cm          75 g 

Letadlo Airbus A319         2 800 g 

Školák           8,4 t 

Naložený kamión         120 mg 

 

4. Porovnej pomocí znamének rovnosti nebo nerovnosti 

560 g > 0,42 kg 

23 g > 2 300 mg 

0,78 t = 780 kg 

4,2 kg < 0,005 t 

800 000 g > 0,75 t 

 

 

5. Doplň tabulku a podtrhni tu hodnotu, která ti připadá pro prezentaci výsledku nejvhodnější: 

Hmotnost kg g mg t 

lodi 35 600 35 600 000 x 35,6 

tablety 0,00025 0,25 250 x 

prstenu 0,0283 28,3 28 300 x 

sportovce 82 82 000 82 000 000 0,082 

 

6. Pro chytré hlavy! Vlasta měřila hmotnost kádinky s vodou na starých laboratorních rovnoramenných 

vahách. Když se váhy ustálily v rovnovážné poloze, na misce pro závaží byla tato závaží: 200 g; 50 g; 5 g; 

2g; 1 g; 50 cg; 20 cg; 50 mg; 10 mg. Jaká je hmotnost kádinky s vodou? (Poznámka: cg = centigram) 

m = 200 g + 50 g + 5 g + 2 g + 1 g + 0,5 g + 0,2 g + 0,05 g + 0,01 g = 258,76 g 

 


